
Vážení čitatelia, 
nachádzame sa v období dynamických premien, ktoré menia nielen našu 

spoločnosť, ale najmä tvár priemyslu – a to v rýchlosti, akú si ešte pred nie-
koľkými rokmi málokto dokázal predstaviť. Slovenský priemysel, s domi-
nantným zameraním na strojárstvo, automobilovú výrobu, metalurgiu a elek-
trotechniku, dnes čelí výzvam globalizácie, dekarbonizácie a  hlavne 
digitalizácie. Do tejto mozaiky vstupuje ďalší silný hráč – umelá inteligencia 
(AI). 

V  súčasnosti pozorujeme trend zvyšovania automatizácie výrobných 
liniek, stupňujúci sa tlak na efektivitu, rastúci význam kybernetickej bez-
pečnosti a potrebu adaptácie na ekologické a energeticky efektívne riešenia. 
Všetky tieto faktory sú úzko späté s využívaním umelej inteligencie. Tá sa 
stáva – či už chceme, alebo nechceme – postupne kľúčovým nástrojom 
inovácií. 

AI už dnes pomáha predpovedať poruchy strojov, optimalizovať dodáva-
teľské reťazce, analyzovať kvalitu výroby v reálnom čase či v našom „zvá-
račskom svete“ navrhovať optimálne parametre zvárania vo vzťahu k zvá-
raným materiálom a  použitej technológii zvárania. No zmeny, ktoré 
prichádzajú, sú ešte hlbšie. AI bude stále viac nahrádzať rutinné činnosti 
a zároveň klásť vyššie nároky na kreativitu, flexibilitu a technickú gramot-
nosť pracovníkov. 

Slovenský priemysel má výnimočnú šancu – neskĺznuť do pasívneho pri-
jímania zmien, ale stať sa ich aktívnym tvorcom. Vyžaduje si to však strate-
gickú investíciu do vzdelávania, rekvalifikácie pracovnej sily a intenzívnu 
podporu výskumu a vývoja. Výrobné podniky, ktoré sa dokážu prispôsobiť 
a prepojiť tradičné know-how s digitálnou inteligenciou, získajú nespochyb-
niteľnú konkurenčnú výhodu. Tí, čo ostanú pri zabehnutých schémach, risku-
jú v lepšom prípade zaostávanie. 

Budúcnosť nášho priemyslu tak bude do veľkej miery formovaná schop-
nosťou prijať spoluprácu človeka s technológiou, nie ako hrozbu, ale ako 
príležitosť a fakt. Želám si, aby umelá inteligencia nezobrala prácu tým, ktorí 
budú ochotní sa s ňou naučiť pracovať, ale naopak, aby im pomohla otvoriť 
dvere k vyššej efektivite, kvalite a bezpečnosti. 

V tomto duchu si dovoľujem popriať všetkým odborníkom v oblasti zvá-
rania, výroby a technológií veľa odvahy a otvorenosti voči zmenám, ktoré 
prichádzajú. Nezabúdajme – technológie sú len nástroj. To, ako ich využije-
me, je zatiaľ ešte v našich rukách. 

S úctou 
 

doc. Ing. Peter Polák, PhD. 
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Jednoduchý prístup k digitalizácii 
zvárania
So zariadením WeldCube Air spoločnosť Fronius ele-
gantne rieši niekoľko výziev zváračských podnikov, kto-
ré by inak vyžadovali veľké úsilie. Toto softvérové rie-
šenie založené na cloude zabezpečuje transparentnosť 
vo zváračskej výrobe a poskytuje nepretržitý prístup k 
zváračským certifikátom a zváracím postupom...
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Ruční laserové svařování
Ruční laserové svařování rychle získává na popularitě 
napříč různými obory. Posunem k této aplikaci bylo uve-
dení prvního vláknového laseru s výkonem v řádech kW 
společností IPG Photonics na začátku roku 2002. Od té 
doby bylo začlenění technologie vláknového laseru 
v  průmyslových aplikacích rychlé a  technologie se 
nadále rychle vyvíjela. Se zlepšenou účinností a sníže-
ním nákladů se vláknové lasery staly dostupnější...
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R. Sekerka, F. Kolenič, P. Koršňák, R. Darovec 
Zvýšenie dynamiky riadenia elektrónové-
ho lúča aplikáciou zdroja s flyback topo-
lógiou 
Príspevok prezentuje novú koncepciu dynamického ria-
denia zváracieho prúdu elektrónovej zváračky s využitím 
two switch flyback topológie. Je prezentovaná analýza 
novej topológie zdroja regulácie zváracieho prúdu, ktorá 
poukazuje na vysoký potenciál flyback topológie na zvý-
šenie dynamiky riadenia zváracieho prúdu. Poukazuje...

Separačné spreje, pasty a kvapaliny 
– čo zvoliť ako ochranu proti rozstre-
ku zo zvárania?
Spreje na zváranie, separačné pasty a separačné kva-
paliny zabraňujú pri zváraní prilepeniu guľôčok z rozstre-
ku k zvarového kovu a podstatne uľahčujú ich odstráne-
nie z hubíc, povrchu zvarenca, horákov alebo zváracieho 
stola. Prípravky proti rozstreku predlžujú životnosť hubíc, 
špičiek a horákov. Na čo sa separačné prípravky použí-
vajú a aké majú vlastnosti?
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M. Sloboda, R. Koleňák, T. Gabrhel, T. Meluš, 
P. Gogola, J. Milde, M. Šimek 
Štúdium zmáčavosti spájok na báze Bi-Ag-
Ti-(Mg) na keramických substrátoch pri pou-
žití spájkovacej technológie laser – ultrazvuk
Výskum sa zaoberá štúdiom spájkovacích zliatin na 
báze Bi-Ag-Ti a Bi-Ag-Ti-Mg na spájkovanie keramic-
kých materiálov Al2O3, SiC a AlN použitím kombinácie 
spájkovania laser – ultrazvuk. Spájka BiAg11Ti3 s teplo-
tou tavenia 402 °C je tvorená bizmutovou matricou s 
lamelami striebra. V prípade spájky BiAg11Ti1,5Mg1 s 
teplotou tavenia 437 °C tvoril matricu zliatiny čistý...

str. 8

Žiaci zo SOŠ technickej v Čadci 
zažiarili na súťaži mladých zváračov 
ZLATÝ POHÁR LINDE 2025
Na prestížnej medzinárodnej súťaži o ZLATÝ POHÁR 
LINDE 2025 dosiahli vynikajúce umiestnenie žiaci 
Strednej odbornej školy technickej z Čadce. Súťaž sa 
konala už tradične vo Frídku-Místku (ČR) v termíne od 
14. do 16. apríla 2025. V konkurencii 35 stredných škôl 
z Českej republiky, Nemecka, Slovenska, Poľska, Ukra-
jiny, Maďarska a Bulharska zaznamenali mladí...
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Ultrazvuková kontrola obvodových 
zvarov potrubí pomocou ultrazvuko-
vých sond „phased array“
Úlohou mechanizovanej ultrazvukovej kontroly je nahra-
diť najmä rádiografickú kontrolu, pretože je rýchlejšia, 
bezpečnejšia a dáva lepšie informácie o veľkosti a polo-
he defektu. Jej významnou výhodou je to, že oproti 
rádiografii v mnohých prípadoch výrazne znižuje nákla-
dy kontroly.
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Laserová triangulácia pri zváraní 
Premýšľali ste niekedy nad tým, ako môžete optimali-
zovať kvalitu zvarov v sériovej výrobe? Hnevajú vás 
odmietnutia alebo opätovné prepracovanie? Napríklad, 
ak vo svojej výrobe využívate zváracie roboty vrátane 
laserovej triangulácie, viete, že presné zvary sú kľúčové 
– nielen pre stabilitu, ale aj pre efektivitu a nákladovú 
efektívnosť vašich procesov. Existujú rôzne senzory a 
otázka znie: Koľko liniek je pre vašu aplikáciu lepších?
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Minarc T 223 DC – ľahký, výkonný a pri-
pravený na každú výzvu
Malé rozmery, veľký výkon – presne tým sa vyznačujú 
moderné kompaktné TIG zváračky, ktoré si vďaka svojej 
praktickosti a spoľahlivosti našli pevné miesto v každej 
poriadnej zváračskej dielni či montážnej firme. Medzi 
najpopulárnejšie profesionálne zváracie zdroje v tejto 
kategórii bezpochyby patrí MinarcTig Evo. Teraz spoloč-
nosť Kemppi predstavuje jeho nástupcu – Minarc...
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